Лабораторна робота №4

з дисципліни “Комп’ютерна графіка”

Тема: “ Синтез зображень та використання ефектів в PhotoShop”

Мета: “Навчитись використовувати ефекти редактора PhotoShop для перетворення та синтезу зображень”

Основнi теоретичнi вiдомостi

Меню Фільтр включає команди, що дозволяють використовувати вбудовані і підключувані фільтри. 

Останній фільтр – дозволяє швидко викликати діалогове вікно останнього використаного фільтра, назва якого заміняє на екрані дану команду.

Розмиття - включає фільтри, що забезпечують що розмиває (зм'якшуючий) ефект різного ступеня.

Розмиття - зменшує шум у тих областях малюнка, де відбуваються різкі зміни кольору і зм'якшує колірні переходи усередненням значень різких границь із сусідніми пікселями. 

Розмиття + - виконує операцію "розмиття" у три - чотири рази сильніше.

Розмиття по Гауссу - використовує нормальну криву розподілу Гаусса, визначаючи вагу кожного пікселя при усередненні. Цей фільтр створює ефект серпанка.

Розмиття в русі - дозволяє створити ефект розмитості від руху у визначеному напрямку і визначеній інтенсивності.

Радіальне розмиття - дозволяє імітувати ефект розмита при чи збільшенні при обертанні.

Деформація – викликає меню команд, що включають фільтри, що забезпечують геометричну деформацію зображення.

Зсув – використовує інше зображення (називане картою зсуву) для того, щоб деформувати виділену область. Якщо карта зсуву має один канал, зображення міняється по діагоналі, обумовленої відношенням горизонтального і вертикального масштабів. Якщо карта зсуву має більше одного каналу, перший канал визначає горизонтальний зсув, другий канал - вертикальне. Після натискання кнопки ОК на екран виводиться діалогове вікно Завантажити, у якому варто вибрати файл для карти зсуву (нею може бути будь-як файл у форматі Adobe Photoshop, крім одноколірної бітової карти).

Дисторсія - дозволяє створити в центрі виділеної області западину чи опуклість, по яких деформується зображення.

Полярні координати – конвертує зображення з прямокутних координат у полярні. Це зображення можна розглядати тільки за допомогою дзеркального циліндра (спосіб, популярний у 18 столітті) і назад – з полярних координат у прямокутні.

Брижі – дозволяє імітувати брижі на воді і відповідне відображення в ній.

Скривлення – дозволяє деформувати зображення уздовж довільної кривої, обумовленої на графіку переміщенням вихідної прямої лінії й установкою додаткових точок перегину.

Сферизація - поміщає зображення на сферичну (циліндричну) поверхня.

Деформація – викликає меню команд, що включають фільтри, що забезпечують геометричну деформацію зображення.

Скручування – дозволяє закручувати зображення сильніше в центрі, чим по краях, створюючи ілюзію перемішування фарби в цебрі.

Хвиля – нагадує вікно команди Деформація / Брижі в меню Фільтр і дозволяє більш детально визначити параметри.

Зиґзаґ – дозволяє радіально деформувати виділену область.

Деформація – викликає меню команд, що включають фільтри, що забезпечують геометричну деформацію зображення.

Шум – викликає меню команд, що включають фільтри, що дозволяють обробити зображення з випадковим розподілом кольору. Це може застосовуватися для створення декоративних текстур.

Зернистість – дозволяє забезпечувати випадковий розподіл пікселів на малюнку.

Пил і подряпини - зменшує пил на малюнку за допомогою розмита.

Монокль – дозволяє видалити шум на малюнку і замінити центральний піксель на піксель із середньою яскравістю всіх пікселів у межах установленого радіуса.

Оформлення – викликає меню команд, що включають фільтри для роботи з пікселями (в основному для угруповання (оформлення) их в осередки більшого розміру).

Фасет – розбиває зображення на блоки з близькими кольорами, попередньо проаналізувавши зображення на предмет виявлення великих областей локальних кольорів. Після обробки зображення приймає вид живопису досить широкою кистю. Повторне використання фільтра збільшує ширину кисті. 

Фрагмент - створює чотири копії виділеної області, усереднений їхній по кольорі і поміщає на малюнку зі зрушенням.

Гравюра - дозволяє імітувати художню техніку гравюри (меццотинти), для цього конвертує зображення відповідно до обраного зі списку типом елемента . Результат дії фільтра відбивається в поле перегляду.

Мозаїка – дозволяє розбити зображення на квадратні блоки суцільного кольору.

Висвітлення – викликає меню команд, що включають фільтри, що створюють різні ефекти.

Хмари – створює м'яку хмарність, використовуючи діапазон кольорів між основним і фоновим кольорами. Для посилення хмарності варто тримати натиснутої клавішу <Shift>.

Хмари з накладенням – створює хмарність, використовуючи діапазон кольорів між основним і фоновим кольорами і зливаючи їх з робочим зображенням методом Різниця. Фільтр можна використовувати багаторазово, домагаючись ефекту мармурової текстури.

Відблиск – визначає яскравість відблисків у діапазоні від 10% до 300% за допомогою бігунка чи введення значення в цифровому полі. 

Текстурне тло – дозволяє використовувати як текстуру для фільтра будь-який файл із сірою шкалою. Виводить на екран діалогове вікно Текстурне тло, у якому можна вибрати для завантаження файл із розширенням PSD.

Висвітлення – викликає меню команд, що включають фільтри, що створюють різні ефекти.

Різкість – викликає команди, що включають фільтри, що дозволяють зробити зображення більш різким.

Різкість – підсилює різкість зображення за рахунок посилення контрасту сусідніх пікселів.

Різкість по краях – знаходить у зображенні області зі значними змінами кольору і загострює їхнього краю, при цьому всі інші області зберігаються без зміни.

Різкість + – підсилює різкість зображення за рахунок значного посилення контрасту.

Контурна різкість – знаходить у зображенні області зі значними змінами кольору і загострює їхній краю, при цьому забезпечується можливість змінювати контраст країв. У традиційній технології цей прийом називається нерізким маскуванням.

Стилізація – викликає меню команд, що включають фільтри, що дозволяють імітувати те чи інші прийоми роботи з кольором.

Кольорові півтони – дозволяє імітувати ефект збільшеного кольорового растра. Для кожного каналу відбувається розподіл на квадрати, замінні потім на кола, розмір яких пропорційний яскравості квадрата.

Кристалізація – розбиває зображення на кольорові кристалики неправильної форми.

Дифузія – дозволяє перетасовувати піксели виділеної області з метою зменшення різкості.

Поле Режим служить для вибору режиму дифузії за допомогою перемикачів: Нормальний - забезпечує випадкове перетасування без обліку колірних параметрів; Затемнення - забезпечує заміну тільки світлих пікселів на темні; Висвітлення - навпаки, тільки темних пікселів на світлі.

Барельєф – дозволяє перетворити зображення в опуклий чи увігнутий рельєф.

Екструзія - виводить на екран діалогове вікно Формування. Дозволяє екструдувати зображення в серію тривимірних об'єктів - кубиків (блоків) чи пірамідок.

Пуантилізм – дозволяє імітувати мальовничу техніку пуантилізму: зображення розбивається на випадкові плями усередненого кольору, що містяться на фоновий колір.

Соляризація – створює перехід між негативним і позитивним варіантами малюнка, аналогічний фотографічному прийому короткочасної засвітки фотопаперу сильним світлом під час прояву. 

Розбивка – дозволяє розбити малюнок на серію квадратних фрагментів (кахлів).

Оконтурування – дозволяє виявити різкі зміни кольору на малюнку і вивести їх темними лініями на світлому тлі.

Вітер – дозволяє додати на малюнку легкі горизонтальні лінії, що імітують ефект струменів вітру.

Стилізація – викликає меню команд, що включають фільтри, що дозволяють імітувати те чи інші прийоми роботи з кольором.

Відео – викликає меню команд, що включають фільтри для роботи з зображеннями для чи відео з відео.

Порядкове розгорнення – дозволяє видалити, з метою поліпшення якості, непарні (перемикач Непарні поля) чи парні (перемикач Парні поля) у зображеннях, захоплених з відеофільмів.

Замовлений фільтр – дозволяє змінити значення яскравості кожного пікселя малюнка відповідно до параметрів, що задаються. 

Колірний контраст – зменшує кількість колірних рівнів шляхом збереження різких колірних переходів і придушення іншої частини малюнка. Це дозволяє виявити освітлені області і відблиски.

Максимум – дозволяє збільшити світлі зони. Результат нагадує живопис широкою кистю.

Мінімум – дозволяє збільшити темні зони. Результат нагадує живопис широкою кистю.

Зрушення – виконує зрушення зображення у виділеній області.

Інші – викликає меню команд, що включають фільтри різного призначення.

ВИДІЛЕННЯ

Усе виділено – дозволяє зробити виділеною областю весь малюнок цілком.

Нічого не виділене – скасовує виділення усіх виділених областей на малюнку. Виключити виділену область можна також, клацнувши де-небудь на малюнку поза виділеною областю при будь-якому включеному інструменті виділення (крім “Чарівної палички”).

Інверсія – інвертує зміст виділеної області між поточним виділенням і частиною малюнка, що залишився. 

 Область, що плаває - перетворить виділену область у що плаває, тепер можна переміщати без утрати зображення на колишнім місці, як це відбувається з не плаває виділеною областю. Плаваючою вона називається тому, що переміщається над малюнком і в дійсності міститься на особливий тимчасовий шар, що існує доти, поки не буде виключена виділена область. Для того щоб зберегти для складного редагування виділену область, що плаває, неї варто помістити на постійний шар. Якщо виділена область уже має статус “плаваючою”, то команда перетворюється у Фіксовану область і виконує дію, зворотну команді плаваюча область.

Колірний діапазон – дозволяє більш точно задати колірний діапазон для виділення в межах поточної виділеної області (що відрізняє цей спосіб виділення від всіх інших) чи всього малюнка.

Розтушування  - використовується для округлення кутів виділення. У поле введення Радіус задається радіус округлення в діапазоні від 1 до 250 пікселів (его потрібно установити до здійснення виділення).

Модифікація – викликають меню команд, що дозволяють змінювати геометричну форму виділеної області.

Границя – виділяє рамку навколо виділеної області шириною, що задається в поле Ширина.

Оптимізувати виділену область - використовується для згладжування границь виділеної області в межах, встановлюваних у поле Радіус. Діапазон установки від 1 до 16 пікселів.

Розширити виділену область – розширює виділену область на число пікселів, визначене в поле Розширити на.

Зжати виділену область – зменшує виділену область на число пікселів, визначене в поле Зжати на.

Сховати границю – використовується для видалення з екрана миготливої границі виділеної області для поліпшення виду малюнка і перегляду результату дій (особливо на границі) без перешкод. Після цього команда перетвориться в команду Показати границю і дозволяє повернути на екран миготливу границю виділеної області.

Зберегти виділену область – дозволяє зберегти виділену область у поточному чи новому документі.

Обробка країв – викликає меню команд для усунення деяких погрішностей країв виділеної області.

Усунути облямівку – дозволяє видалити облямівку (зайві піксели, що потрапили у виділену область при переміщенні її чи при перетворенні в плаваючу) у межах, що задаються значенням поля Ширина. Діапазон значень поля від 1 до 64 пікселів.

Видалити чорний ореол і Видалити білий ореол - видаляють залишки чорний чи білий кольори, що утворяться навколо границь малюнка при використанні, наприклад, фільтра Розмиття .

Сусідні піксели – дозволяє розширити виділену область за рахунок областей їй подібних і включити піксели, розташовані поруч і, що попадають у допуск палітри “Чарівна паличка”. Не працює з одноколірною бітовою картою.

Подібні відтінки – дозволяє розширити виділену область за рахунок подібних їй областей і включити піксели, що попадають у допуск палітри “Чарівна паличка” на всьому малюнку. Не працює з одноколірною бітовою картою.

Злиття двох знімків

Необхідно відкрити першу картинку. Виділити все (CTRL+A) потім скопіювати (CTRL+C). 

Відкрити другу картинку. 

Включити режим швидкої маски (Quick Mask) і намалювати градієнт на картинці від чорного до білого. Оскільки це відбувається в режимі Швидкої Маски, то білий колір виглядає прозорим, а чорний червоним. Чим червоніше, тим прозоріше буде це місце на картинці 

Далі необхідно повернутися назад у нормальний режим (Normal Mode) і  вставити першу картинку в виділення (EDIT > PASTE INTO). Після цього перша картинка плавно зіллється з другою. 

 Завдання для виконання.

1. Виконується на самостiйнiй пiдготовцi перед виконанням роботи.

1.1 Ознайомитись з основними теоретичними відомостями по виконанню лабораторної роботи.

1.2 Ознайомитись зі змістом завдання для виконання лабораторної роботи.

2. Виконується в лабораторiї:

2.1. Ознайомитися з пунктами меню редактора PhotoShop та основними фільтрами.

2.2. Провести злиття двох фотознімків  на основі заданого згідно варіанту зображення (необхідно підібрати пару до заданого зображення з групи заданих знімків). 

2.3. Створити напис з використанням заданих ефекті відповідно до варіанту. Напис включає прізвище виконавця та дату виконання роботи.

Змiст звiту.

1.  Тема та мета роботи.

2. Коротко основнi теоретичнi вiдомостi про інструменти, та фільтри, які використовувались в ході виконання лабораторної роботи.

3. Результати виконання лабораторної роботи. 

4.  Висновки  по виконанню лабораторної роботи.

Контрольнi запитання.

.

1. Перерахуйте основні види виділення.

2. Перерахуйте фільтри розмиття.

3. Назвіть відомі вам фільтри редактора PhotoShop.

