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Загальні положення

Метою вивчення дисципліни є ознайомлення студентів з теоретичними основами створення гіпертекстових документів на основі стандартів HTML; розгляд поширених технологiй веб-програмування та їх класифiкацiї;  ознайомлення з областю застосування рiзних стандартів та засобів створення веб-контенту; виклад основ дизайну та  призначення растрової, векторної та тривимірної графіки; а також набуттi навикiв практичного створення веб-контенту різними засобами.

В результаті вивчення дисципліни "Web-дизайн" інженер за спеціальністю 7.091501 повинен:

· мати теоретичні знання про:

· загальні принципи створення веб-документів та стандарти що їх регламентують;

· структуру і призначення засобів програмування для веб-сайтів, стандарти їх взаємодії та основи синтаксису;

· дизайн просторових співвідношень, форм, кольорів, шрифтів і текстів об’єктів і їх елементів.

· мати практичний досвід:

· роботи по створенню веб-сторінок в форматах HTML  та  XML;

· програмування під веб-сайти на мовах скріптів, модульних мовах та динамічних мовах створення веб-контенту.

Дисциплiна викладається один триместр для денної форми навчання та один семестр для зоачної форми. Форма контролю — залік.

Для засвоєння дисциплiни студентам необхiднi знання i навики, от​риманi при вивченнi дисциплін: "Комп’ютерні мережі", "Комп’ютерні системи", "Комп’ютерна графіка" та "Мови програмування".

Структура дисципліни

1.1 Теоретична частина

Поняття Web-технологій

Основи web-технолгій. Принципи взаємодії броузера та web-сервера. Кодування тексту. ASCII. Однобайтне кодування (KOI8, ISO8859-5, CP1251, IBM866, MAC-CYR). Двубайтне кодування (ISO10646, UTF-8).

Основи стандарту HTML та ієрархічні стилеві специфікації CSS
Стандарт SGML. Історія та версії HTML. Синтаксис та текстова розмітка. Ссилки та прив’язки. Форми. Зображення та об’єкти. Таблиці. Фрейми. Національні особливості. Середовище і  доступність.  Мета-дані та пошук.. Основні принципи CSS. Можливості CSS. Модульний HTML.
Стандарт мови ромітки XML
Синтаксис. Рівні  відповідності. Конверсія. Розширювана мова посилань XLL. Розширювана мова стилевих специфікацій XSL.

Основи дизайну та принципи створення веб-сайтів
Просторові співвідношення. Форма. Колір. Текстури. Шрифт і текст. Поєднання і баланс. Контраст. Динаміка. Типи сайтів. Створення сайту. Формат сторінки. Заголовки. Навігація. Блоки тексту. Позиціонування. Векторна і растрова графіка. Техніка створення веб-графіки. Функції і призначення графіки (виставочна графіка, фон, банер, візуальна графіка). Прийоми створення веб-графіки.

Засоби створення динамічних елементів веб-сторінок та модульні технології  веб-програмування
Мови сценаріїв. Основи JavaScript.  JScript  як альтернативаа JavaScript. Динамічний HTML CSS2. Macromedia Shockware Flash. Об’єктна модель документа DOM. Переваги і недоліки модульного веб-програмування. Технологія підключаємих модулів (plug-in). Аплети на мові Java. Active-X технології.

Динамічне програмування
Роль  динамічного програмування при створенні веб-сторінок. Основи програмування на мові Perl. Мова активних сторінок сервера Microsoft ASP. Основи PHP.
Перелік лабораторних занять

1. Ознайомлення із сучасними броузерами (Internet Explorer, Netscape Communicator, Opera).

2. Розробка  веб-сторінки  на основі стандарту HTML.
3. Розробка  веб-сторінки  на основі стандарту XML.
4. Створення графічних елементів веб-сторінки (банер, фон, візуальні елементи навігації).   

5. Програмування для  веб-сторінок на мові скріптів Perl.
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Рекомендована література
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Анотація

Робоча програма з дисципліни "Web-дизайн” розроблена для спеціальності 7.080403 "Комп’ютерні системи і мережі". Програма включає лекційний та лабораторний курс. Лекційний курс включає 10 тем.

Вивчення теоретичної частини курсу забезпечує студентам знання теоретичних основ та загальних принципів створення веб-документів та стандартів що їх регламентують, структуру і призначення засобів програмування для веб-сайтів, стандарти їх взаємодії та основи синтаксису, а також дизайн просторових співвідношень, форм, кольорів, шрифтів і текстів об’єктів і їх елементів.

Лабораторний курс включає 6 тем. Виконання лабораторних робіт забезпечує студентам вміння написання програм під веб-сайти на мовах скріптів, модульних мовах та динамічних мовах створення веб-контенту, а також забезпечує навички практичної роботи по створенню веб-сторінок в форматах HTML  і  XML та практичної роботи з графічними редакторами для растрової ,  векторної графіки та тривимірної графіки.

В робочій програмі приведено мету та завдання дисципліни, теми лекційних та лабораторних занять, рекомендована література, розподіл бюджету часу за темами і видами занять.

Курс дисципліни розраховано на один триместр для студентів денної та заочної форми навчання. Форма контролю - залік.
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